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LENIN DESPRE TRADIŢIE SI INOVAJIE 

Problema rapontuikii dimtre tradiţie şi inovafie ocupă un loc ìnsemnat in 
înv&tăitura leninista cu privire la revolutia culturale. Referindu-se in special la 
preluarea 'mostenirii culturale a treeufcullui, Lenin a respins deopotrivă şi pretenti ile 
ridicole ale proìletoultistilor de a construi o nona cultura proletară din nimic 
(„ouiltura proletară nu este ceva care vine nu se ştie de unde, nu este o născocire 
a oamenilor care îşi zie specialisti m cultuira proletară"), dar şi încercările unor 
inteleotuali de a irata aceasta actiune ca o problema in afara politioii. In amtiooihil 
Preţioasele mărturisiri ale lui Pitirim Sorokin, Lenin supune unei critici kidrep-
tătite, afirmatia acesitui int electoral, care parasise toemai pantidull socialist-revolu-
tionar, oum oă, «pre deosebire de politica, „imunca in domeniul stiintei şi al in-
strucţiei publice este initotdeauma folios it oare, este întotdeauna ueoesară poporuilui". 
„Pitirim Sorokin n-are dreptate..." răspunde k n i n . „Căci greşeli se fac şi în aicest 
domeniu ; şi în iliteratura nusă exista exemple de propovăduire î'ndărăitnică a unor 
oonceipţii reacţionare, să zicem filozofioe, de către cameni care, de bună seamă, nu 
sînt reazionari". Referindu-se Ila şcoaila şi la atitudinea pasivă, prêtons „neutra" 
a mulltor profesori şi învăţăitori din primai ani de dupa Marea Revolute Socialista 
di'n Octombrie, Lenin sublimia cu tărie in cuvìmtarea rostită la Consfătuirea oomi-
tetelor pentru eduoaţie politica ale sectiilor guberniale şi judeţene de învăţământ 
public pe ìntreaga Rusie, la 3 noiembnie 1920, că „nu putem sa nu punem chestiunea 
deschis, recunoscìnd făţis. că, in opozitie cu toată vechea mimciună, mvăţămiîntul 
nu poate să nu fie légat de politica". 

lata deci care este miiezul chestiunii. în confo rmitate cu spiritual intregii 
sale învătătiiiri, Lenin scotea în evidenza absurdiitatea oricărei mcercări de a ìmiplini 
sarchia preluării mostenirii, in afara sarcinilor generale ale revolutiei proletare. 
E de fapt o ipoziţie identica cu aceea care sta la baza principiuilui leninist al spi-
ritului de partid iìn literatura : care „trebuie sa devina o parte integranta a cauzei 
generale a proletariatoillui". 

Raipontuil necesar ìmtre preluarea 'traditici, in orice domeniu, şi „'negarea" ei 
prin infaptuirea transformăriilor revolutionare nu poate fi stabiilit ìntr-<un mod 
just, deoit atunci ornd se ipomeste de la sarcinile fundamentale ale revolutiei, toate 
colei alte subordoniìndu-ili-se acestora din grana. 

Dar, de bună seamă, principimi de mai sus nu este deoit un principiu general, 
in aplicarea căruia 'trebuie sa se \hm scarna — iarăşi in con forni itaite cu invita
tura leninista—de trasaturile specifica ale fiecăriii domeniu in parte. Aceasta ultima 
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îniprejurare capata o greutate specifica deosebiită atunci chid urina rim să extrageim 
din lucrările lui Lenin consecinţe câiăuziaoare pentru un sector atît de complicat 
al activitătii spirituale cum este acela al creatici artistice. Fâră să-i fi dedicat 
lucrali speciale, Lenin ne-a lăsat totuşi drept moştenire, şi în acest dome ni u, o 
eomoară de învătăminte dintre cele mai pretioase. 

în articolili Organizatia de partid şi literatura de partid, ca şi ân cunosicuta. 
convorbire ou Clara Zetkin, Lenin subliniază că in tratarea problemelor artei şî 
literaturii mu se poaite a nu se lua în con&ideratie caraoterul spontan, „liber şi 
individuai" al creatici artistice. Mai moult, Lenin vedea una din mariile cuceriri ale 
revolutiei proletare şi in faptul că ea îl eliberează pe artìst de orice deipenidenţă 
faţă de gustul publicuilui burghez cumpărător. „Orice artist, orioine se considera 
artist — citim in amintirile d a r e i Zetkin — are dreptul să creeze liber, conform 
idealului său, fără a eunoaste vreo dependentă". Pe loc însă Lenin adăuga : ,.Dar, 
se înţelege, noi siîntem comunisti. Noi mi itrebuie să stăm cu miîiniile încrucişate şi 
să lăsaim haosullui posibilitatea sa se dezvolte in orice direotie. Noi trebuie sa con-
ducem in mod sistematile acest procès şi să-i organizăm resultatele". 

lata deci cum oricărei laturi a niostenirii leniniste ne-am adresa, sìntem 
îndemnaţi sa învăţăm neîncetat din aiimitoarea capacitate a geniului lui Lenin 
de a cerceta toate fenomenele dialectic, in inidisolubilă unitate a contrariillor. Numai 
atunci cînd revolutionarul fine seamă ân permanenţă de ambele laturi ale feno-
menuilui, el poate extrage din aceasta maximum de folos pentru rezolvarea sarci-
nilor practice ale revoiluţiei. Această conoluzie e pe deiplin vallatila şi in rapont cu 
problemele de care ne ocuipâm în prezenitul articol. 

ilnvătătura leninista ne ajută să deosebim şi aici cele două laturi „contrarli". 
Pe de o parte cultura prdletară (deci şi arta sau literatura proletară) nu poate 
fi construiită decìt poraindu-se de la lìnsusirea înitregii moşteniri culturale (referin-
du-se la şooadă, Lenin sublima că membrii de partid nu vor putea să devină con-
ducători in acest domenin deoit ahinoi cînd îşi voi lînsuşi „totallitatea ounostintelor 
pe care corpul didactic le-a mostenit de la burgkezie") ; pe de alita parte, nu putem 
să nu ţinean seama de faptul că veohea cultura se dezvoita In conditiile unei alte 
societăti, in care olasele exploatatoare erau dominante şi că ea a shijiit, in conse-
cintă, unor scopuri cu totul diferiite de acellea cărora este chemată sa le slujească 
noua cultura socialista. 

In primii ani după Marea Revoìntie Socialista din Octombrie, fin mod firesc, 
aceasta a doua latură era mai prezentă in comstiinta oamenilor, ceca ce a şi dus 
la exagerărille şi denattirările proletcultiste. Dar ar fi gresiit şi, dacă vreti, tot atît 
de nihilist să vedeim in an/tiacademismul de atunci nuimai denaturarli şi numai 
ignoranta. Academismiuil pomtiif, dispretuirea globală a tuturor manifestăriior artis
tice care veneau de jos, era atunci una din formale sub care incerca sâ resiste 
pe pozitii, vechea artă, (legata de burghezie. Să ne aniintim de pildă de miscarea 
numită la timpull săn, „godovaniuşcina" în teatrini sovdetic. Aderentii acestui crup 
refuzau sa joace în alte piese decìt in cele „clasice". Unii îşi motivau pozijia făţiş, 
cu argumente politice, ailţii se mascau ou exigente de ordin estetic sustimìad ca 
piesele noi despre războiul civil sau realliitatea sovietica shut prea „slabe" şi nu 
au roluri de nivelul neoesar. Fenomene asemănătoare aveau loc şi in viaţa literară. 
Criticali reacţionar Voronski de la grupuil „Pereval", precuim şi întreaga asociaţie 
inititulată pompos „Societatea pentru studinl limbii poetice" respinigeau fin bloc noua 
literatură sub pretextul că e ou imuìt sub nivelul celei cilasice. Toomai în luptă cu 
aoeste atitudini vădit reactionare s-au produs cele mai multe dimtre denaturările 
nihiliste care cereaiu renuatarea la înitreaga tradi'tie. Respinffindu-ile, ar fi greşit 
să nn ţiuem seamă de împrejiurările specifice m care eie s-au prodius, să mu avem 
în vedere că pina şi această renuntare spectaculoasă la „tot treoutul" era indisolubil 
legata de romanitismul revolutionar ail anilor 1917—1920, despre care vorbeşte cu 
atîta caldura Valerian Polianskii sustiuînd că antre atmosfera anilor conuunismului 
de război şi poezia respeotiva exista un raport necesar de determinare. (Vezi Istoria 
literaturii sovietice ruse, volumul I — Editura Universitătii din Moscova 1958 — 
pag. 166—167), 
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Poziţia lui Lenin fata de niliiJisinul proletcultiştilor era netă ; Lenin cerea 
Congresukii Piroletcultulluii (1920) sa respinga „in modani cel mai hotărît ea fiind 
greşite din pumct de vedere teoretie şi dăunătoare din punct de vedere practic orice 
încereări de a născoci o cultura proprie spedala", precuim şi de a se delimita de 
aetivitatea e.ultnrală a organelor de stat şi de a stabilii un fel de „autonomie" m 
raporturile cu organizatiile paritidului. Initre cele două cerinite exista o legatura 
indisolubilă. 'Flintunînd lozinca „culltturii proletare", teoreticianuil proietcuilitiuihii Bog-
danov continua de fapt vechea sa linie seizionistă de la „Viperiod" din perioada 
reacţiunii stoLìpimiste. Şi „născocirea" unei culturi speciale şi „delimit a rea" de part!:! 
si de organele de stat creau oondiţii favorabile pătrunderli influenţelor burghezs, 
îi dezaranau pe tinerdi artisti din standiouriile „prolefccultuilui" in fata „modei occi
dentale". Toamai de aeeea curenteile artistice predominante ăn această organizatie, 
pretins proletară, erau cele decadente, moderniste, ìn speciali futurismul. Or, este 
cunoscu'tă pozitia imtiranisigentă a lui Lenin fata de movatele diferitelor „isme" 
moderne. Conducătoruil xevolujiei le respingea ìn primul riìnd pentru caraoterul lor 
antipopular, pentru că nu pot produce orouilui simplu o adevărată satisfaotie este
tica. „Fnuimosul tnebuie pastrat, luat ca modetl, de la eli <trebuie să pornesti, chiar 
dacă e «veebb. De ce sa ìnitoarcem spaitele la ceea ce este cu adevărat fnumos, sa 
renunjam la folosirea lui ca punet de plecare pentru dezvoltarea uiterioara, numai 
pentru că e «vechi». De ce să te prosterni ìn fata a ceea ce este nou oa in fata 
unei diviniităti, de ce trebuie sa i te supui numai pentru că «este nou» ? O asemenea 
atitudine este un non sens, un adevărat non sens". Dar respingìnd eonjunicturismul 
capitulant ìn fata „modei" burgiheze, Lenin condamna in aceeaşi măsură şi con
servator ismui epigonic, acceptarea necritică a valorilor treoutuilui numai pentru că 
sîmt valori. Apreciind ca nimeni altull geniul Imi Tolstoi, sustimînd că alături de 
el nu poti să pui pe nimeni ìn Europa, Lenin îi prevenea totodată pe muncitori că 
„in zilele noastre orice ìncencare de a idealiza doctrina Imi Tolstoi... adisce un pre-
judiciu dintre cele mai directe şi mai profunde"u Recuinoscìnd talemtiul dui Dosto
evski, Lenin 1-a sustinmt totuşi pe Gorki iìn actiunea acestuia impotriva „carama-
zovismului", miniindu-fl pe automi Crimei şi pedepsei un scriitor „din cale afară 
de rău". In conceptia lui Lenin, preluarea mostenirii culturale nu putea fi des
partita pentru nici o clipă de oblliigatia de a avea o atitudine critica, din punct de 
vedere al intereselor proletariatului revotlutionar. 

In raporit cu praetica, aceasta lînseamnă că, lìn aetivitatea concreta, este gre-
şită şi dăunătoare orice uniilateralitate. Un exemplu din chiar istoria culturii noastre 
contemiporane e «revela tor iu. Neglijarea piesdor dasice in alcătnirea repertoriilor 
teatrale s-a dovedit a fi dăunătoare pentru ca-i liipsea pe oamenii muncii, in spe
cial tineretul, de posibilitatea de a favata, şi pe această cale, din marile modèle 
artistice ale trecintuilui. Dar tot atìt de dăunătoare a fost şi tendinta manifestata 
la un moment dat de unii oameni de iteatru de a alcatui repertoriul, aproape in 
exdusivitate, din opere clasice. O atare politica rupea in mod inadmisibiil teatroni 
de praetica vie a constructiei socialism ului şi, chiar prin aceasta, fisi dezvăluia 
continutuil reactionar. Arta noua nu se poate deavolta deciM in cea mai stnînsă 
legatura cu viata noua. 

Urmează deci ca, pentru ìndeplinirea sarcinilor de astâzi ale creatiei artistice 
din orice ramuira, folosirea traditiei, recua^gerea da traditie e o necesitate. In artă 
real ismul socialist reprezimtă conti nu area firească a celor mai bune -traditi!, acu
mulate din toate icurentde şi toate scolile trecintuikii. Cerinta aceasta a fost for-
mulatri de Lenin cu maxima daritate in cunoscutele teze despre cultura proletara, 
luiiulu-se ca exempki marxismul însuşi, care „şi-a cucerit ìnsemnatatea istonca 
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mondială de ideologie a proletariatului revolutionar, datorită faiptalui că nu a res-
pins oîtuşi de puţin cuceririle valoroase ale epocii burgheze, ci, diimpotrivă, şi-a 
însuşit şi a prelucrat tot ce a fost mai de prêt in dezvoltarea de mai bine de două 
mii de ani a gîndirii şi culturii umane". Dar, citmdu-se foarte des această frază, 
uneori se uită a se adăiuga eă ideea leninista nu poate fi înteleasă şi însuşită 
pina la capăt dacă nu se are io vedere şi conoiuzia imediat uinmatoare : „Ninnai 
munca necontenită pe aceasită baza şi în aceeaşi direotie, însufletită de experienta 
practică a dictaturii proletariatului ca ultima luiptă a lui lîmpotriva oricărei ex-
ploatări, poate ifi recunoscută ca dezvoltare a unei cultura cu adevărat proletare". 

Cuiltura proletară nu este deci doar o continuare a cullturii trecuituluii, ci 
şi o treaiptă cu totul nouă, cajliitativ superioara a oultiurii uimane. Dacă nu ne 
putem ìnchipui construinea culturii proletare in orice domeniu (realisimul socialist, 
de pildă), fără vaïortificarea traditici, este tot atît de imposibil să ne ìnchipuim 
o oreatie artistica cu adevărat revolutionara, dacă ea. această create, nu mani
festa o ostilitate categorica faţă de orice fel de epigonism, daca nu tinde «pre în-
noire in toate direetiile. 

Dar cum să deosebim fadsele „inovatii" ale mioderniismiului steril, de adevă-
ratul spirit ìnnoitor al culturii proletare ? Si la această întrebare învătătura leninista 
dă un răspuns pe cît de limipede pe atiìt de precis. Griteriul ima. gres este practica 
revolutionara. Tendintele noi in orice creatie revolutionara se nasc din legatura 
strìnsa cu lupta şi se verifica în luptă. încă în 1905 vorbind de literatura cu ade-
vărat libera „legată făţiş de proletariat", Lenin scria ca ea „va fecunda ultimali 
cuvìnt al gîndirii revoluţionare a omenirii prin experienta şi mutnca vie a prole-
tariatului socialist" ; iar, in toiul războiului civil, găsea itimp să evidentieze o 
carte modesta (Un an de luptă cu arma şi cu plugul de Alexandr Todovski) nummi 
pentru că automi a redat foairte simplu şi foarite viu „experienta activitătii, în 
deours de un an, a celor care conduc nnunca de construire a P uteri i Sovietice" 
într-un judet îndepărtat al uriasei Rusii. „Editarea dìtorva sute sau odi putin a 
cìtorva zeci de astfel de descrieri diintre cele mai bune, mai veridice, mai nemeş-
teşugite, mai bogate ìn continut, la fapte pretioase, — scria Lenin ìn articolul 
Un mie tablou pentru lămurirea unor mari problème — ar fi infinit mai folosi-
toare pentru cauza sociailismuilui deaìt multe din cele scrise in ziare, (reviste şi cărti 
de către publicist» rutineri, care de cele mai multe ori nu văd viata lîndărătul hir-
tiei". In sfîrşit, în discutia cu Clara Zetkin, referindu-se la anta „într-adevăr ma
rcata" la care au dreptul muncitorii si tăranii care au făcut revolutia, Lenin sub
lima din nou cerinta ca artista să creeze tiniînd seamă mereu, nuimai şi numai de 
interesele poporului şi ale revolutiei, caci numai pe acest teren se va dezvolta o 
„artă comunista ìntr-adevar nouă şi mare", care va crea şi „ o forma corespunză-
toare continntului san". 

Previziunea leninista a fost in ìntregime confirmata de experienta de peste 
40 de ani a artei şi literaturii sovietice, precum şi de experienta artiştilor din 
Republica Populară Romina şi din alte tari ale lagărului socialist. Cele mai de 
seamă şi cele mai durabile inovatii s-au obtinut acolo unde şi atunci cìnd orcatia 
artistica s-a dezvoltat ìn legatura indisoliubila cu activitatea revolutionara si miunca 
vie, oreatoare, construetivă, a maselor. A ìnnoi arta astazi — şi ìn continut şi ìn 
forma — înseamnă a crea opere ìn stare sa i-eflecte mai comiplet şi mai adìnc ofen-
siva victorioasă a socialismuilui şi a comunismului, ìn stare sa ajute operativ şi 
eficient la o cît mai deplimă viotorie a comunismului ìn toate sectoarele vietii 
umane. www.cimec.ro


